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1. Έννοια και περιεχόμενο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ – CSR Corporate Social Responsibility) 
είναι ένας από τους πιο δυναμικούς και απαιτητικούς τομείς δραστηριότητας 
για τη σύγχρονη επιχείρηση. Υποδηλώνει την ισόρροπη αντιμετώπιση της 
οικονομικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής επίδρασης της λειτουργίας μιας 
επιχείρησης και βασίζεται στο τρίπτυχο της οικονομικής ανάπτυξης, της 
βιωσιμότητας και της κοινωνικής συνοχής.  

Η αναγνώριση από τις σύγχρονες κοινωνίες της ανάγκης για ισόρροπη και 
βιώσιμη ανάπτυξη και των θεμελιωδών αλλαγών που αυτή προϋποθέτει για 
τον τρόπο που οργανώνονται και λειτουργούν οι επιχειρήσεις, αποτελεί την 
κύρια αιτία για την ανάπτυξη και διάδοση της ιδέας της ΕΚΕ. Τα τελευταία 
χρόνια οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις του κόσμου έχουν αρχίσει να 
απομακρύνονται από τις παραδοσιακές αντιλήψεις που περιόριζαν τον 
κοινωνικό τους ρόλο απλώς σε ορισμένες δωρεές για κοινωφελείς σκοπούς, 
σε χορηγίες εκδηλώσεων και σε μέτρα βασικής φροντίδας για τους 
εργαζόμενους και υιοθετούν σταδιακά μια συστηματική και στρατηγική 
προσέγγιση της διαχείρισης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης τους, τόσο 
στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό περιβάλλον του. Με αυτή την 
μεταστροφή στοχεύουν στη μακροπρόθεσμη αύξηση της απόδοσης τους 
μέσα από πρακτικές που ικανοποιούν όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, δηλαδή, 
τα άτομα και τις ομάδες που μπορούν να επηρεάσουν και να επηρεαστούν 
από τη λειτουργία μιας επιχείρησης. Επιπροσθέτως, οι πολιτικές, οικονομικές 
και τεχνολογικές εξελίξεις που συνδέονται με την παγκοσμιοποίηση 
προκαλούν ραγδαίες κοινωνικές αλλαγές με συνέπεια τη ριζική αλλαγή των 
προσδοκιών της κοινωνίας για το ρόλο των επιχειρήσεων. Οι εταιρίες 
κρίνονται, πλέον, όχι μόνο με βάση οικονομικά αποτελέσματα ή την ποιότητα 
των προϊόντων και των υπηρεσιών που προσφέρουν, αλλά και με βάση 
περιβαλλοντικά και κοινωνικά κριτήρια.  

Η ΕΚΕ αναδείχθηκε ως εξέχον θέμα για τον επιχειρηματικό κόσμο από τις 
αρχές της δεκαετίας του ’90, κυρίως μέσα από μια σειρά «σκανδάλων» ή 
δυσφημιστικών εκστρατειών που έπληξαν μια σειρά από μεγάλες πολυεθνικές 
επιχειρήσεις1 και που προκάλεσαν τη συνειδητοποίηση εκ μέρους των 
επιχειρήσεων του πόσο ευαίσθητες ήταν σε ζητήματα που συχνά δεν 
άπτονταν των προϊόντων που παράγουν και των υπηρεσιών που 

                                                 
1 Ενδεικτικά μπορούν να αναφερθούν οι υποθέσεις της Exxon (ναυάγιο Exxon Valdez και οικολογική 
καταστροφή στις ακτές της Αλάσκας), της Shell (υποθέσεις Brend Spa και επεισοδίων στη Νιγηρία), 
της Nestle (παιδική φόρμουλα στην Αφρική και εργασία ανηλίκων σε φυτείες καφέ), της Nike 
(καταναγκαστική εργασία και εργασία ανηλίκων στην Ασία), των I.G. Farben, VW και Daimler-Benz 
(αποκαλύψεις σχετικές με την εργασία αιχμαλώτων κατά τον Β΄ Π.Π.), των Perrier και Coca-Cola 
(προβλήματα με δηλητηριάσεις από το προϊόν) και πιο πρόσφατα την υπόθεση Enron – Andersen 
(επιβεβαίωση ψευδών στοιχείων). 
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προσφέρουν. Έκτοτε, το θέμα της συστηματικής διαχείρισης της κοινωνικής 
ευθύνης από τις επιχειρήσεις έχει λάβει μεγάλες διαστάσεις σε ολόκληρο τον 
κόσμο και ιδιαίτερα στην Ευρώπη.  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε το 2001 
την Πράσινη Βίβλο για την ΕΚΕ και σήμερα βρίσκεται στη διαδικασία 
επεξεργασίας σχετικού Σχεδίου Οδηγίας. Σε εθνικό επίπεδο, αρκετές 
ευρωπαϊκές χώρες έχουν θεσπίσει την υποχρέωση δημοσίευσης 
συγκεκριμένων στοιχεία για τα περιβαλλοντικά, εργασιακά και κοινωνικά 
ζητήματα που προκύπτουν από τη δραστηριότητα των μεγαλύτερων 
επιχειρήσεων2. 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ορίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως η 
«έννοια σύμφωνα με την οποία οι εταιρίες ενσωματώνουν σε εθελοντική βάση 
κοινωνικές και οικολογικές ανησυχίες στις επιχειρηματικές τους 
δραστηριότητες και στις επαφές τους με άλλα ενδιαφερόμενα μέλη»3. Άλλοι 
ορισμοί τονίζουν τη δέσμευση των επιχειρήσεων σε αρχές «ηθικής» 
συμπεριφοράς4, ωστόσο, οι περισσότεροι ορισμοί συμφωνούν πως η 
κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση λαμβάνει υπ’ όψιν της ζητήματα που 
προκύπτουν από τη λειτουργία της σχετικά με την προστασία του 
περιβάλλοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη, τα δικαιώματα και την ποιότητα 
ζωής των εργαζομένων και την ευρύτερη κοινωνία μέσα στην οποία 
δραστηριοποιείται.  Μέσω της ΕΚΕ επιδιώκεται η εθελοντική αυτορύθμιση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος, ώστε να εξασφαλίζεται ο σεβασμός για τα 
ζητήματα αυτά με τη χρήση συστημάτων διαχείρισης των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων, την  υποστήριξη τοπικών κοινοτήτων και άλλων επωφελών 
κοινωνικών πρωτοβουλιών (π.χ. απασχόληση ατόμων από ευπαθείς 
ομάδες του πληθυσμού) και τη δημιουργία ενός δίκαιου, ασφαλούς και 
δημιουργικού εργασιακού περιβάλλοντος.  

Η έννοια της ΕΚΕ εξελίσσεται διαρκώς, ώστε να συμπεριλάβει και τη 
συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών για τη θέσπιση προτύπων, 
την συστηματική παρακολούθηση, τον έλεγχο και την πιστοποίηση των 
διαδικασιών κοινωνικού ελέγχου, που χρησιμοποιούνται από τις επιχειρήσεις.  
Σταδιακά προκύπτουν όλο και περισσότερες διεθνείς πρωτοβουλίες για την 
προώθηση, ανάπτυξη και συστηματοποίηση της ΕΚΕ. Ενδεικτικά αναφέρονται 
τα εθνικά και υπερεθνικά δίκτυα συνεργασίας επιχειρήσεων και 
επιχειρηματικών ενώσεων, τα διεθνή πρότυπα διαχείρισης της Εταιρικής 

                                                 
2 Αυτό συμβαίνει στη Γαλλία, την Ιταλία και τις σκανδιναβικές χώρες (για περιβαλλοντικά στοιχεία). 
3 Πράσινη Βίβλος, “Προώθηση ενός Ευρωπαϊκού Πλαισίου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη”, 
2001. 
4 Π.χ. ο ορισμός του World Business Council for Sustainable Development: “the continuing 
commitment by business to behave ethically and to contribute to economic development while 
improving the quality of life of the workforce and their families as well as of the local community and 
society at large”. 
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Κοινωνικής Ευθύνης5, το κίνημα για τις ηθικές επενδύσεις και οι αντίστοιχοι 
δείκτες κοινωνικά υπεύθυνων επιχειρήσεων6 και οι πρωτοβουλίες της 
Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ο.Η.Ε. 

Το 2000 δημιουργήθηκε μετά από πρωτοβουλία του Γενικού Γραμματέα του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών το Global Compact, με στόχο να ενώσει τις 
προσπάθειες επιχειρήσεων, συνδικαλιστικών φορέων και οργανώσεων της 
κοινωνίας των πολιτών στους τομείς των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της 
εργασίας, του περιβάλλοντος και της καταπολέμησης της διαφθοράς.  Μέσω 
του Global Compact ο Ο.Η.Ε. επιχειρεί να προωθήσει την Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη και να καταστήσει τις επιχειρήσεις μέρος της λύσης των 
προβλημάτων που προκύπτουν από την παγκοσμιοποίηση.  Σήμερα 
εκατοντάδες επιχειρήσεις και οργανώσεις από ολόκληρο τον κόσμο έχουν 
ενταχθεί σε αυτήν την εθελοντική προσπάθεια, υιοθετώντας τις δέκα βασικές 
αρχές που τη διέπουν7.  

Παράλληλα με την αύξηση των προσδοκιών8 των ενδιαφερομένων μερών και 
της κοινής γνώμης σε ότι αφορά τον κοινωνικό ρόλο των επιχειρήσεων, 
παρατηρείται πως τα ενδιαφερόμενα μέρη και ιδιαίτερα οι μη κυβερνητικές 
οργανώσεις και οι ενώσεις τοπικών συμφερόντων, συνειδητοποιούν σταδιακά 
τη μεγαλύτερη δύναμη που τους εξασφαλίζουν οι νέες τεχνολογικές και 
πολιτικές συνθήκες έναντι των εταιριών και κινητοποιούνται εντονότερα για 
την προώθηση των αιτημάτων και προσδοκιών τους.  Οι καταναλωτές, 
παρουσιάζουν επίσης μεγαλύτερο ενδιαφέρον για την κοινωνική και 
περιβαλλοντική επίδραση των προϊόντων και υπηρεσιών που αγοράζουν 
καθώς και των εταιριών που τα προσφέρουν. Το 70% των ευρωπαίων 
καταναλωτών υποστηρίζει, ότι η κοινωνική ευθύνη μια επιχείρησης επηρεάζει 
τις αγοραστικές του αποφάσεις και ο ένας στους πέντε καταναλωτές είναι 
διατεθειμένος να πληρώσει ακριβότερα για περιβαλλοντικά και κοινωνικά πιο 
«υπεύθυνα» προϊόντα9. Παρομοίως, οι εργαζόμενοι ενδιαφέρονται 
περισσότερο για την κοινωνική συμπεριφορά των εργοδοτών τους και οι 

                                                 
5 Όπως το ΑΑ1000 και το SA8000. 
6 Π.χ. FTSE4Good Index και Dow Jones Sustainability Indexes. 
7 Οι δέκα αρχές χωρίζονται σε τέσσερις θεματικές ενότητες και είναι οι ακόλουθες: Ανθρώπινα 
Δικαιώματα (1. Υποστήριξη και σεβασμός των διεθνώς αναγνωρισμένων ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 2. 
Μη εμπλοκή σε παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων), Εργασιακά Πρότυπα (3. Σεβασμός της 
συνδικαλιστικής ελευθερίας και του δικαιώματος συλλογικών διαπραγματεύσεων, 4. Εξάλειψη της 
καταναγκαστικής εργασίας, 5. Απαγόρευση της παιδικής εργασίας, 6. Εξάλειψη των διακρίσεων στην 
εργασία), Περιβάλλον (7. Προληπτική προσέγγιση,  8. Ανάληψη πρωτοβουλιών για την προώθηση της 
περιβαλλοντικής υπευθυνότητας, 9. Ανάπτυξη και διάδοση φιλικών για το περιβάλλον τεχνολογιών) 
και Καταπολέμηση της Διαφθοράς (10. Ενέργειες κατά της διαφθοράς, συμπεριλαμβανομένων του 
εκβιασμού και της δωροδοκίας).    
8 Έρευνα 750 ανώτατων στελεχών επιχειρήσεων έδειξε ότι η αυξημένες προσδοκίες των 
ενδιαφερομένων μερών είναι το δεύτερο σε σημασία ζήτημα που αντιμετωπίζουν (Financial Times & 
PricewaterhouseCoopers, “The most respected companies survey”, Dec. 1999). 
9 Βλ σχετικά, CSR Europe, “12000 consumers in 12 countries”, MORI, Sep. 2000. 
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εταιρείες που φαίνονται να υποστηρίζουν πιο ενεργητικά τις ανάγκες της 
κοινωνίας συγκρατούν ευκολότερα τους καλύτερους υπαλλήλους τους ή 
προσλαμβάνουν σταδιακά άτομα που συνήθως αποτελούν θύματα 
διακρίσεων και προκαταλήψεων, ανεξάρτητα από τα εργασιακά 
προσόντα και τη διαθεσιμότητά τους.   

Ενδεικτική αυτής της αυξημένης ισχύος των καταναλωτών και των μη 
κυβερνητικών οργανώσεων αποτελεί η τάση που παρουσιάζεται σε πολλές 
μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις για την επέκταση της εφαρμογής της ΕΚΕ 
και στα ευρύτατα δίκτυα των συνεργατών τους στην αλυσίδα παραγωγής και 
διάθεσης των προϊόντων τους10.    

 

2. Η διεθνής εμπειρία και η κατάσταση στην Κύπρο 

Η εξάπλωση της συστηματικής και στρατηγικής διαχείρισης της ΕΚΕ δεν έχει 
παντού την ίδια μορφή.  Ανάλογα με τις πολιτικές, θεσμικές και πολιτιστικές 
παραδόσεις και προτεραιότητες της κάθε χώρας διαφοροποιούνται και τα 
θέματα που συγκεντρώνουν την προσοχή των ενδιαφερομένων μερών και 
των ίδιων των επιχειρήσεων. Είναι χαρακτηριστικό πως ενώ σε χώρες όπως η 
Η.Π.Α. και η Βρετανία δίνεται έμφαση στην εθελοντική εφαρμογή καλών 
πρακτικών, στην Ευρώπη υπάρχουν περισσότερα παραδείγματα μέτρων 
υποχρεωτικού χαρακτήρα που επιβάλουν τη δημοσίευση συγκεκριμένων 
στοιχείων σχετικά με την κοινωνική ευθύνη των εταιρειών. Σε γενικές γραμμές 
μπορεί να υποστηριχθεί πως το αμερικανικό μοντέλο βασίζεται περισσότερο 
στην φιλανθρωπική διάσταση της επιχειρηματικής δραστηριότητας και την 
υψηλή ευελιξία, ενώ το ευρωπαϊκό στη δομική προσέγγιση, τις νομοθετικές 
ρυθμίσεις και τον σχετικά μεγαλύτερο βαθμό κοινωνικού διαλόγου και 
συνεργασίας.  Οι διεθνείς δείκτες κοινωνικής ευθύνης (FTSE4Good, Dow 
Jones Sustainability Indexes κ.α.) κυριαρχούνται από επιχειρήσεις 
αμερικανικής και βρετανικής προέλευσης, ενώ στα περιβαλλοντικά ζητήματα 
διακρίνονται ιδιαίτερα οι ιαπωνικές επιχειρήσεις. Οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις 
είναι πιο εξελιγμένες στα θέματα των εργασιακών σχέσεων και στη 
δημοσίευση περιβαλλοντικών στοιχείων και κοινωνικών απολογισμών, ενώ οι 
αμερικανικές έχουν αναπτύξει περισσότερο τους εσωτερικούς κώδικες 
συμπεριφοράς.  

Στην Ελλάδα και την Κύπρο, ενώ πολλές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται 
στους τομείς της κοινωνικής προσφοράς και της περιβαλλοντικής 
προστασίας, είναι λίγες αυτές που διαχειρίζονται συστηματικά την Κοινωνική 

                                                 
10 Π.χ. οι μεγάλες επιχειρήσεις εμπορίας καφέ και σοκολατούχων προϊόντων δέχτηκαν πιέσεις εξαιτίας 
των συνθηκών εργασίας σε φυτείες από τις οποίες αγοράζουν πρώτη ύλη, αν και οι εν λόγω φυτείες 
δεν βρίσκονταν υπό τον άμεσο έλεγχο και ιδιοκτησία τους. 
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τους Ευθύνη.  Το 2000 δημιουργήθηκε στην Ελλάδα το Δίκτυο ΕΚΕ με 
πρωτοβουλία 13 επιχειρήσεων και συλλογικών φορέων. Το Δίκτυο είναι μια 
κοινοπραξία με κύρια αποστολή την προαγωγή και ανάπτυξη της ιδέας της 
ΕΚΕ στις ελληνικές επιχειρήσεις και την ευρύτερη κοινή γνώμη, που αριθμεί 
περισσότερα από 60 μέλη και εκπροσωπεί την Ελλάδα στο αντίστοιχο 
ευρωπαϊκό δίκτυο CSR Europe.  

Ένας ολοένα αυξανόμενος αριθμός ελληνικών και κυπριακών επιχειρήσεων 
εκδίδει ετήσιο κοινωνικό απολογισμό, διαθέτει κώδικες συμπεριφοράς ή 
δραστηριοποιείται ενεργά σε προγράμματα κοινωνικής υποστήριξης και 
ορισμένες εξ αυτών έχουν ήδη αρχίσει να προσεγγίζουν συστηματικά τη 
διαχείριση της κοινωνικής τους ευθύνης, υιοθετώντας διεθνή πρότυπα 
οργάνωσης και συμμετέχοντας σε διεθνείς πρωτοβουλίες και δείκτες 
κοινωνικά υπεύθυνων επιχειρήσεων. 

 
3. Τα πλεονεκτήματα ανάπτυξης και συστηματικής διαχείρισης της ΕΚΕ 

Οι εταιρίες που μετρούν και διαχειρίζονται την ευρύτερη επίδρασή τους στην 
κοινωνία έχουν τη δυνατότητα να βελτιώσουν την εικόνα τους ανάμεσα στα 
ενδιαφερόμενα μέρη (όπως τους πελάτες, τους προμηθευτές, το προσωπικό, 
τις κυβερνητικές υπηρεσίες, τους καταναλωτές, τις επιχειρηματικές και 
εργατικές ενώσεις και τις μη κυβερνητικές οργανώσεις).  Εκτός από αυτά 
ωστόσο, τα κέρδη από τη συστηματική διαχείριση της Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης μπορούν να είναι πολύπλευρα και ξεφεύγουν από την απλή 
βελτίωση της δημόσιας εικόνας μιας επιχείρησης. 

Οι εταιρίες μπορούν ακόμα να βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητά τους και να 
αξιολογήσουν και διαχειριστούν αποτελεσματικά τους επιχειρηματικούς  
κινδύνους, καθώς θα είναι σε θέση να οικοδομήσουν αμοιβαία επωφελείς 
σχέσεις και συμμαχίες με ευρεία γκάμα φορέων και οργανισμών και να 
αναπτυχθούν αρμονικά και σε συνεργασία με τους εργαζόμενους και τους 
προμηθευτές τους.  Επίσης, η εμπλοκή με τη συστηματική διαχείριση της ΕΚΕ 
δίνει την ευκαιρία στις επιχειρήσεις να εκτιμήσουν καλύτερα το εξωτερικό 
περιβάλλον και να ευθυγραμμίσουν τη λειτουργία τους με μια σειρά από 
κανονιστικές διατάξεις, κοινωνικές απαιτήσεις και επιθυμίες που ενδεχομένως 
διέφευγαν της προσοχής τους στο παρελθόν.  

Τα βασικότερα πλεονεκτήματα που έχουν πείσει τις πιο σημαντικές 
επιχειρήσεις της Ευρώπης να υιοθετήσουν ένα μοντέλο ανάπτυξης και 
διαχείρισης της ΕΚΕ είναι συνοπτικά τα ακόλουθα: 

• Αξιολόγηση και διαχείριση των πιθανών επιχειρηματικών κινδύνων και 
ιδιαίτερα των σχετικών με τη φήμη της εταιρίας. Οι επιχειρήσεις που 
εμπλέκονται ενεργά σε διάλογο και συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα 

6 



μέρη έχουν καλύτερη εικόνα για τους πιθανούς κινδύνους που 
αντιμετωπίζουν και παράλληλα, τη δυνατότητα να χειριστούν καλύτερα 
μια πιθανή κρίση και να εξέλθουν ταχύτερα και με μικρότερες απώλειες 
από αυτήν11. 

• Αναγνώριση των ενδιαφερομένων μερών (stakeholder groups – όπως 
π.χ. εργαζόμενοι, πελάτες, μέτοχοι, κυβερνήσεις και κρατικοί φορείς, 
μη κυβερνητικές οργανώσεις, τοπικές κοινότητες κ.α.). Η συστηματική 
προσέγγιση αποκαλύπτει συχνά ενδιαφερόμενα μέρη που η εταιρία 
αγνοούσε στο παρελθόν και διαστάσεις του ενδιαφέροντός τους που αν 
και σημαντικές δεν είχαν γίνει κατανοητές στο παρελθόν.  

• Συμμόρφωση με το υπάρχον και μελλοντικό κανονιστικό πλαίσιο σε 
τομείς όπως η προστασία του περιβάλλοντος, τα εργασιακά 
δικαιώματα και η παροχή πληροφοριών. 

• Βελτίωση της εικόνας και εταιρικής φήμης. Συχνά αποτελεί τον 
πρώτο λόγο που αναφέρεται από τη διοίκηση μιας επιχείρησης για 
την ενασχόληση με την ΕΚΕ. Η εταιρική φήμη που στηρίζεται στην 
εκτίμηση και την εμπιστοσύνη, χρειάζεται χρόνια για να 
οικοδομηθεί, αλλά μπορεί να χαθεί σε μικρό χρονικό διάστημα αν η 
εμπιστοσύνη των ενδιαφερομένων μερών και της κοινής γνώμης 
χαθεί. Οι επιχειρήσεις ξοδεύουν τεράστια ποσά για να 
υποστηρίξουν άλλες μορφές των άυλων περιουσιακών τους 
στοιχείων, αλλά συχνά αγνοούν τις συνέπειες που το κοινωνικό 
προφίλ μπορεί να έχει στα επιχειρηματικά τους αποτελέσματα. 
Έρευνα12 που έγινε σε 23 χώρες και 25.000 πολίτες το 1999, έδειξε 
πως οι δύο στους τρεις ερωτηθέντες επιθυμούν οι επιχειρήσεις να 
συνεισφέρουν σε κοινωνικούς σκοπούς, ενώ, το 40% έχει 
«τιμωρήσει» ή σκεφτεί να «τιμωρήσει» με την καταναλωτική του 
συμπεριφορά εταιρίες που δε θεωρεί κοινωνικά υπεύθυνες. 
Παράλληλα σύμφωνα με την ίδια έρευνα, η φήμη μιας εταιρίας 
σχετίζεται περισσότερο με την κοινωνική της ευθύνη (56%) παρά με 
την ποιότητα ή τη φήμη των προϊόντων της (40%).  

• Οικοδόμηση εμπιστοσύνης μεταξύ της επιχείρησης και του 
εξωτερικού της περιβάλλοντος, μέσα από τη συνεργασία και την 
ανταλλαγή πληροφοριών για τα ζητήματα κοινωνικής ευθύνης της 
εταιρίας.  

                                                 
11 Συχνά αναφέρεται το παράδειγμα του τρόπου αντιμετώπισης της κρίσης με τη μόλυνση του 
προϊόντος της από την Perrier, όπου η ευρεία συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών στις έρευνες 
απέδωσε σημαντικά στη γρήγορη αποκατάσταση της φήμης της εταιρίας. 
12  The Millennium Poll on Corporate Social Responsibility, 1999. Βλ σχετικά www.iblf.org.  
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• Βελτίωση εταιρικής διακυβέρνησης, μέσω της καλύτερης 
κατανόησης των σημαντικών ζητημάτων που αντιμετωπίζει η 
επιχείρηση στους τομείς της εργασίας, του περιβάλλοντος και της 
κοινωνικής προσφοράς, αλλά και μέσα από τη συστηματική 
θεώρηση των συναφών με τα θέματα αυτά διαδικασιών που 
ακολουθεί. 

• Μακροπρόθεσμη οικονομική επιτυχία μέσα από την ικανοποίηση 
των σημαντικότερων ενδιαφερομένων μερών για τη λειτουργία της 
επιχείρησης και τη δημιουργία αμοιβαία επωφελών σχέσεων (win – 
win relationships).  

• Μέσα από όλα τα παραπάνω οι επιχειρήσεις που εφαρμόζουν τη 
συστηματική και ολοκληρωμένη διαχείριση της κοινωνικής τους 
ευθύνης ουσιαστικά επιδιώκουν να εξασφαλίσουν ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα στις αγορές τις οποίες κινούνται.  
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4. Διεθνής Ορολογία Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

Corporate Social Responsibility (CSR) – Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) 

Stakeholder Groups ή Stakeholders – Ενδιαφερόμενα Μέρη (συναντάται 
ακόμη και ως ενδιαφερόμενα μέλη, συμμετέχοντες, εμπλεκόμενα μέρη, 
συντελεστές κλπ.) 

Sustainable Development – Βιώσιμη Ανάπτυξη 

Impact – Επίδραση 

Non-Governmental Organization (NGO) – Μη Κυβερνητική Οργάνωση (ΜΚΟ) 

Governance – Εταιρική Διακυβέρνηση 

Issues – Ζητήματα - Κλειδιά ή Κύρια Ζητήματα 

Social Report – Κοινωνικός Απολογισμός 

Social Accounting – Κοινωνική Λογιστική 

Transparency – Διαφάνεια 

Responsiveness – Ανταπόκριση 

Compliance – Συμμόρφωση 

Audit – Έλεγχος 

Inclusivity - Περιεκτικότητα 

Completeness – Πληρότητα 

Materiality – Απτή Προσέγγιση  

Regularity & Timeliness – Τακτική Επανάληψη 

Quality Assurance – Διασφάλιση Ποιότητας 

Accessibility – Προσβασιμότητα 

Quality of Information – Ποιότητα Πληροφοριών 

Embeddedness – Ενσωμάτωση 

Continuous Improvement – Συνεχής Βελτίωση 

Planning – Σχεδιασμός 

Accounting – Λογιστική 

Audit & Reporting – Έκθεση Απολογισμού & Έλεγχος 

Stakeholder Engagement – Διάλογος με Ενδιαφερόμενα Μέρη  
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5. Χρήσιμες συνδέσεις 

europa.eu.int 

www.accountability.org.uk

www.unglobalcompact.org 

www.sociallab.com 

www.socialdialogue.net

www.csrhellas.gr 

www.csreurope.org

www.ftse.com/ftse4good 

www.sustainability-indexes.com 

www.fgi.org.gr  

www.oeb-eif.org 

www.storebrand.com 

www.greatplacetowork-europe.com

www.iblf.org

www.globalreporting.org 
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